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КОНТЕКСТІ ІДЕЙ В.О. СУХОМЛИНСЬКОГО 

Сергій ПЕТРЕНКО (Рівне) 
У статті розкрито особливості формування творчої особистості майбутнього вчителя початкової школи в 

контексті ідей В. О. Сухомлинського, схарактеризовано сприятливі психолого-педагогічні умови формування творчого 
вчителя. 
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В статье раскрыто особенности формирования творческой личности будущего учителя начальной школы в 
контексте идей В. А. Сухомлинского, охарактеризовано благоприятные психолого-педагогические условия формирования 
творческого учителя. 
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педагогические условия. 
Актуальність теми. У сучасних реаліях 

формування демократичного суспільства на 
зміну виконавчої діяльності вчителя приходить 
діяльність творчого характеру. У зв’язку з цим 
актуалізується проблема розвитку творчого 
потенціалу майбутнього вчителя, здатного до 
інтеграції в глобальний світ, до вільного 
самовизначення в сучасній соціокультурній 
ситуації, здатного забезпечити якісні зміни в 
освіті. Тому актуальними стають питання 
формування творчої особистості майбутнього 
вчителя в процесі вузівської освіти. Педагог 
сьогодні повинен не тільки володіти глибокими і 
міцними базовими знаннями, а й бути людиною 
активною, ініціативною, здатною до 
самостійного пошуку нових форм, методів і 
прийомів навчання і виховання. На сучасному 
етапі оновлення педагогічного процесу перед 
ВНЗ ставляться нові цілі і завдання, що 
відкривають широкі можливості для прояву 
творчості, пошуку активних методів навчання і 
виховання молодих фахівців. По суті, тільки в 
особистісно-орієнтованих освітніх системах 
створюються умови для формування творчої 
особистості майбутнього вчителя, особливо 
вчителя початкової школи. 

Таким чином, формування творчої 
особистості майбутнього вчителя початкових 
класів на сьогодні дуже важливе, так як сучасні 
соціальні умови об’єктивно вимагають 
підготовки фахівців з розвиненим творчим 
мисленням. Не випадково видатний педагог 
ХХ століття Василь Олександрович 
Сухомлинський, який називав вчителя “творцем-
майстром, що створює людину” [15, с. 394], 
стверджував, що “творчість учителів початкових 
класів можлива за тієї умови, коли в колективі 
склалось педагогічне переконання: для того щоб 
діти успішно вчилися, їх треба навчити вчитися” 
[15, с.413]. 

Стан вивченості проблеми. Проблемами 
формування творчої особистості займалися 

П. Андріанов, П. Атутов, Д. Богоявленська, 
Р. Грановська, В. Кузін, А. Мудрик, В. Пушкін, 
Я. Пономарьов та ін. [2; 3; 7]. Окремі аспекти 
творчої педагогічної діяльності у сучасній 
педагогічній науці аналізували В. Кларін, В. Кан-
Калик, М. Маскаєва, М. Поташнік, В. Кузь, 
В. Риндак, А. Москвіна, І. Зязюн та ін. [4; 5 ; 8; 
10; 11]. 

Формуванню творчої особистості студентів 
присвячені дисертаційні дослідження 
Н. Борисенко, В. Ігнатової, А. Козирєвої, 
Н. Пручкіной, О. Третьякової. Розвитку творчих 
здібностей студентів присвячені дисертаційні 
дослідження С. Голяєва, І. Осіпової, І. Сартакова, 
Ю. Шароніна, В. Ячмєньової [4, 7, 8]. 

За останні двадцять років було здійснено 
ряд дисертаційних досліджень, присвячених 
проблемі творчої підготовки майбутніх вчителів 
початкових класів (Г. Абросімова, Т. Зацепіна, 
Н. Максименко, В. Маслєннікова, 
М. Мєрзлякова, Л. Міщенко та ін.) [8]. 

Багато з цих вчених (В. Риндак, 
Л. Мєщєрякова, І. Зязюн та ін.) вивчали і 
творчість Василя Олександровича 
Сухомлинського з проблеми виховання вчителя-
майстра, створення умов для його творчої 
діяльності та безперервної освіти [6, 10, 11]. У 
той же час варто зауважити, що проблема 
формування творчої особистості майбутнього 
вчителя початкових класів у контексті 
педагогічних ідей В. О. Сухомлинського досі не 
була предметом окремого наукового 
дослідження. 

Саме тому метою нашої статті є аналіз 
особливостей формування творчої особистості 
майбутнього вчителя початкової школи у 
контексті ідей В. О. Сухомлинського. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Як ми вже відзначали, на сьогодні у суспільстві 
актуальним є соціальне замовлення на творчу 
особистість, здатну думати по-новому, 
пропонувати нестандартні рішення, на людину, у 
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якої є потреба до саморозвитку. Виховати творчу 
особистість може тільки творчий учитель. 
Успішне вирішення поставлених завдань багато 
в чому залежить від його культури, 
громадянської відповідальності, самовіддачі і 
неодмінно творчого ставлення до справи. Це 
особливо підкреслював і Василь Олександрович 
Сухомлинський (1918-1970). 

У психології під творчою особистістю 
розуміється людина, яка самореалізується в 
перетворювальній діяльності, соціально виявляє 
свою індивідуальність, яка володіє креативністю 
як основною властивістю (К. Роджерс, 
О. Л. Яковлєва та ін.) [9, с.17]. 

За визначенням В. І. Андрєєва (1996), 
“творча особистість – це людина, яка здатна до 
безперервного саморозвитку і самореалізації в 
одному або ж декількох видах творчої 
діяльності”[1]. 

У свою чергу, Г. Спектор (2004) визначає 
“творчу особистість вчителя” як ініціативну, 
емоційну, самоорганізовану цілісність, здатну до 
гнучкості й унікальності у вирішенні різних 
життєвих і професійних проблем [12]. 

Відомий вчений, доктор педагогічних наук, 
учениця Василя Сухомлинського В. Г. Риндак 
розглядає творчість як один з видів діяльності, 
що спрямований на подолання протиріч – творче 
вирішення завдань, для яких необхідні як 
об’єктивні, так і суб’єктивні особистісні умови, з 
наслідками прогресивними, значущими, що 
вирізняються новизною та оригінальністю [11, 
с. 11]. 

Творчий потенціал В. Г. Риндак і 
Л. В. Мєщєрякова визначають як систему 
особистісних особливостей (винахідливість, 
уяву, критичний розум, відкритість для всього 
нового), що дають змогу оптимально змінювати 
прийоми дій у відповідності з новими умовами,і 
систему знань, умінь, спрямованості, що 
визначають освоєння педагогічних інновацій, у 
результаті спонукають особистість до творчої 
самореалізації та саморозвитку [11, с. 14]. На 
їхню думку, творчий потенціал сприяє 
виведенню особистості на новий рівень 
життєдіяльності – творчий, перетворюючий 
суспільну сутність, коли особистість реалізує, 
виражає себе не тільки в порядку вирішення 
ситуації, відповіді на її вимоги, але і в порядку 
зустрічного, перетворюючого ситуацію і саме 
життя рішення [там само]. 

Ще одне серйозне протиріччя, яке необхідно 
долати сучасній системі підготовки майбутнього 
творчого вчителя, – це формування творчої 
особистості в системі масового навчання. Але 
якщо сам процес навчання носить масовий 
характер, то неминуча багато в чому типова 
структура управління. Завдання ВНЗ – 
сформувати творчу особистість – припускає 

виявлення і розвиток унікальної і неповторної 
творчої індивідуальності майбутнього вчителя. 

Тому сьогодні особливо актуальні ідеї 
В. О. Сухомлинського щодо формування творчої 
особистості вчителя, оскільки саме Василь 
Олександрович у книзі “Методика виховання 
колективу”(1971) зазначав, що “Творчість є 
діяльністю, в яку людина вкладає немовби 
частинку своєї душі, і чим більше вона вкладає, 
тим багатшою стає її душа. … Творчість – це 
незримі ниточки, які об’єднують серця. Якщо ви 
хочете, щоб людина благотворно впливала на 
людину, утверджуйте в духовному житті 
колективну й особистості творчість” [13, с.507]. 

В. О. Сухомлинський у роботі “Народження 
громадянина” (1970), аналізуючи питання 
творчості вчителя, писав: “Проблема творчості – 
одна з ділянок педагогічної цілини, і щоб 
розпочати її освоєння, треба створити книгу про 
педагогічний аспект творчості” [14, с.565]. 

І хоча такої книги павлиський директор 
написати не встиг, він особливо ретельно описав 
на основі власних спостережень особливості 
формування творчої особистості вчителя 
початкових класів. Педагог підкреслював: 
“Якщо уважно придивитися до того, що роблять 
учні в початкових класах, то можна без 
перебільшення сказати: головне завдання 
початкової школи – навчити дітей користуватися 
інструментом, за допомогою якого людина все 
життя оволодіває знаннями. Звичайно, це 
завдання не знімається й далі, але в початковій 
школі воно стоїть на першому місці. … головне 
завдання початкових класів – це навчити дитину 
вчитися. Навчити її користуватися тим 
інструментом, без якого їй з кожним роком усе 
важче і важче оволодівати знаннями, без якого 
вона стає невстигаючою, нездібною” [15, с.407] 
(курсив В. Сухомлинського – С.П.). 

Навчити молодшого школяра вчитися може 
такий вчитель, який, поряд з професійною 
підготовкою, тобто накопиченою сумою знань, 
практичних умінь і навичок, матиме активне 
пізнання: буде вміти самостійно здобувати 
знання, самостійно знаходити альтернативні 
варіанти вирішення різних педагогічних завдань. 
Тому одним з найважливіших завдань навчання в 
педагогічних ВНЗ є формування творчих 
здібностей кожного студента, майбутнього 
вчителя. 

Під формуванням творчої особистості 
вчителя ми маємо на увазі розвиток особистості 
студента в системі вузівської освіти, що 
проявляється у позитивних змінах структури її 
креативних властивостей і якостей, що 
відображається у конкретних результатах 
творчої діяльності. 

У контексті цього актуальною є думка 
Василя Олександровича про те, що творча праця 
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вчителя починається там, “де загорається іскра 
живої, трепетної думки, що шукає відповідь на 
питання, яке висувається життям. Без питання, 
без бажання знайти причинні залежності між 
явищами ця іскра ніколи не загориться”[15, 
с.406]. 

Вважаємо, що творчість майбутнього 
вчителя початкових класів передбачає 
комплексне і варіативне використання ним всієї 
сукупності основних теоретичних і практичних 
умінь, бачення проблеми в педагогічних явищах, 
розуміння дитини, готовність стати на її позицію, 
здатність до педагогічної рефлексії, до критичної 
оцінки самого себе в різних планованих і 
спонтанно виникаючих педагогічних ситуаціях. 

Для досягнення цієї мети необхідна 
наявність сприятливих психолого-педагогічних 
умов, до яких, на основі вивчення наукової 
літератури з проблеми, ми відносимо: 

- формування у студентів постійної 
потреби в самовдосконаленні, творчому 
саморозвитку, необхідності вивчення та 
творчого використання передового 
педагогічного досвіду. У першій бесіді з молодим 
директором школи “Основні проблеми творчої 
праці педагога”(“Розмова з молодим 
директором”, 1965)В. О. Сухомлинський якраз 
акцентував увагу на розвитку творчості кожного 
вчителя [15, с.394-426.]. 

Так, одним з аспектів педагогічної творчості 
педагог вважав інтерес вчителя до пошуку, до 
аналізу власної діяльності, втілення теорії в 
практику, навчання учнів оволодівати знаннями, 
керувати розумовою працею школярів: “Я 
прагну до того, щоб кожний учитель шукав 
творчі шляхи здійснення ідеї, продумував 
специфіку свого предмета, враховував 
особливості мислення своїх учнів” [15, с.421]; 

- наявність мотивації. Будь-яка діяльність 
протікає більш ефективно і дає якісні результати, 
якщо при цьому в особистості є мотиви, що 
викликають бажання діяти активно, з повною 
віддачею сил, долати труднощі, просуваючись до 
наміченої цілі. Навчальна діяльність майбутніх 
вчителів протікає більш успішно, якщо у 
студентів є пізнавальний інтерес, позитивне 
ставлення до педагогічної діяльності, потреба в 
отриманні професійних знань, умінь, навичок, 
прагнення до розвитку творчого потенціалу та 
реалізації себе в якості вчителя. 

Особливо цінним в контексті сказаного в 
спадщині В. О. Сухомлинського є те, що 
павлиський директор виховував, формував 
мотивацію, розвивав творчий потенціал вчителя 
власною позицією, власними переконаннями і 
працею, він прагнув “пробудити інтерес до 
творчого осмислення власної праці” у вчителів 
довіреної йому школи [15, с.400]. 

У той же час стимулом, який різко підвищує 
мотивацію студентів до творчої діяльності, буде 

така організація навчально-виховного процесу, 
при якій в першу чергу реалізується творча 
активність майбутніх учителів. “Творчість 
починається там, де інтелектуальні й естетичні 
багатства, засвоєні, здобуті раніше, стають 
засобом пізнання, освоєння, перетворення світу, 
при цьому людська особистість немовби 
зливається зі своїм духовним надбанням”, – 
уважав В. О. Сухомлинський [16, с.566]; 

- педагогічне стимулювання, яке 
представляє собою свідоме використання 
суб’єктом різноманітних стимулів і полягає в 
доцільному відборі, необхідній модифікації і 
включенні у навчально-виховний процес з 
урахуванням конкретної ситуації. 

При досягненні поставлених цілей та 
отриманні очікуваного результату особистість 
переживає внутрішнє задоволення, радість 
успіху, творче натхнення. З приводу реалізації 
цієї умови Василь Олександрович говорив: 
“Творче натхнення – людська потреба, в якій 
особистість знаходить щастя. Переживаючи 
духовне задоволення від того, що вона творить, 
людина по-справжньому відчуває, що вона 
живе” [16, с.566]. Відкриття, злети “творчого 
натхнення саме і є тим вогником, який розсіює і 
виганяє байдужість, інертність, пробуджує в 
педагогічному колективі іскру творчості” [15, 
с.398]; 

- дидактичні умови, чинники процесу 
навчання, що детермінують розвиток 
(саморозвиток) навчально-професійної 
діяльності студентів у напрямі досягнення мети 
формування їх творчої особистості. Василь 
Олександрович вважав, що “справжній 
педагогічній творчості властиві риси 
дослідження, творчого узагальнення своєї праці” 
[15, с.422]; 

- врахування вікових особливостей 
студентів. Студентство – це вік юності, який 
відрізняється найбільш високим освітнім рівнем, 
творчою активністю, креативністю. Це пора 
найскладнішого структурування інтелекту 
людини, яке дуже індивідуальне і варіативне. 
Саме у цьому віці, стикаючись із безліччю нових, 
суперечливих життєвих ситуацій, особистість 
стимулює і актуалізує свої творчі потенції. 
Багаторічний досвід переконав Василя 
Олександровича у тому, “що самою сутністю 
педагогічної творчості є думка, задум, ідея, 
пов’язана з тисячами повсякденних явищ” [15, 
с.406]; 

- процес взаємодії майбутнього вчителя з 
іншими людьми, побудованому за принципом 
діалогу. Діалогічний підхід у професійній 
підготовці вчителя забезпечує пріоритет суб’єкт-
суб’єктних відносин. Взаємодія на основі 
спільної творчої діяльності створює атмосферу 
співтворчості – найвищий рівень взаємодії 
педагогів і учнів, викладачів і студентів. Такі 
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умови впливають на позитивні властивості та 
якості особистості, її індивідуально-творчу 
спрямованість, саморозвиток. З цього приводу 
Василь Олександрович зазначав: “Процес 
творчості характерний тим, що творець самою 
працею своєю і її наслідками справляє 
величезний вплив на тих, хто поряд з ним. 
Одухотворення й натхнення однієї особистості 
породжує одухотворення й натхнення в душах 
інших людей” [13, с.507]; 

- різнобічна орієнтація майбутнього 
вчителя початкових класів на всі сфери 
практичної педагогічної діяльності. Творчий 
характер педагогічної практики передбачає, що в 
її процесі у студентів розвиваються дослідницькі 
здібності, здатність до нестандартної 
інтерпретації навчально-виховного процесу. 
Цьому сприяють знайомство з творчо 
працюючими вчителями, виконання різних 
завдань творчої спрямованості (складання 
кросвордів, аналіз та вирішення педагогічних 
ситуацій і завдань, розробка сценаріїв свят, 
колективно-творчих справ, моделювання уроків), 
підготовка курсових і дипломних проектів. 

Прикладом реалізації цієї психолого-
педагогічного умови у Павлиській середній 
школі, якою керував В. О. Сухомлинський, була 
“школа педагогічної культури”. На думку Василя 
Олександровича, “це дуже цінна форма 
поширення досвіду”. Адже “головне в школі 
педагогічної культури – це живе, безпосереднє 
спостереження явищ навчально-виховної роботи, 
роздуми про ці явища, про взаємозв’язок і 
залежність між ними” [15, с.8]. 

Таким чином, формування творчої 
особистості майбутнього вчителя початкової 
школи буде ефективним, якщо будуть дотримані 
зазначені вище умови. Причому доцільність 
кожної із наведених умов підтверджується 
педагогічними ідеями та практикою Василя 
Олександровича Сухомлинського. 

Висновки і перспективи подальших 
розвідок. Аналіз особливостей розвитку творчої 
особистості майбутнього вчителя початкової 
школи в контексті ідей В. О. Сухомлинського 
дав можливість зробити такі висновки. 

Педагогічна спадщина Василя 
Олександровича Сухомлинського підтверджує: 
творчі здібності потрібно розвивати, творчості 
можна вчити, творчу особистість учителя 
потрібно формувати. І, як зазначалося вище, 
необхідно створювати такі умови, щоб навчання 
переходило у самонавчання, виховання у 
самовиховання, а особистість зі стану розвитку у 
фазу творчого саморозвитку. 

Творчу особистість майбутнього вчителя 
початкових класів необхідно формувати ще на 
етапі підготовки до педагогічної діяльності у 
ВНЗ. Шлях до творчості у вчителя починається з 

усвідомлення, а потім продовжується в розвитку 
і переходить у творчий саморозвиток. Це 
визначається, з одного боку, потребами у 
професійному самовдосконаленні, а з іншого – 
потребами в усвідомленні і пізнанні своїх 
сильних і слабких професійно-особистісних 
якостей. 

До основних психолого-педагогічних умов 
формування творчої особистості вчителя 
початкової школи відносимо: формування у 
студентів постійної потреби в 
самовдосконаленні, творчому саморозвитку; 
наявність мотивації; педагогічне стимулювання; 
дидактичні умови, чинники процесу навчання; 
врахування вікових особливостей студентів; 
процес взаємодії майбутнього вчителя з іншими 
людьми, побудованому за принципом діалогу; 
різнобічну орієнтацію майбутнього вчителя 
початкових класів на всі сфери практичної 
педагогічної діяльності. 
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ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЯ ЯК ОСНОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ В УМОВАХ 

КРЕДИТНО-ТРАНСФЕРНОЇ СИСТЕМИ НАВЧАННЯ 

Надія ПРАСОЛ (Миколаїв) 
В статті аналізується проблема індивідуалізації як основа професійно-педагогічної підготовки майбутнього вчителя 

початкових класів в умовах кредитно-трансферної системи навчання. 
Ключові слова: майбутній учитель початкових класів, індивідуалізація професійної підготовки, Болонська декларація, 

кредитно-трансферна система навчання. 
В статье анализируется проблема индивидуализации как омнование профессионально-педагогической подготовки 

будущего учителя начальных классов в условиях кредитно-трансферной системы обучения. 
Ключевые слова: будущий учитель начальных классов, индивидуализация профессиональной подготовки, Болонская 

декларация, кредитно-трансферная система обучения. 
Постановка проблеми у загальному 

вигляді. Одним із важливих завдань на 
сучасному етапі розвитку педагогічної освіти є 
вдосконалення процесу професійної-педагогічної 
підготовки майбутніх учителів. Українське 
суспільство перебуває під впливом потужних 
глобалізаційних процесів, швидких змін умов 
життя, переосмислення ціннісних орієнтирів і 
стратегій людського розвитку. Нові виклики 
вимагають модернізації освітньої системи як 
провідного чинника соціально-культурного 
відтворення, успішної життєдіяльності людини. 
Динамічні зміни в українському суспільстві 
неможливі без модернізаційних перетворень 
відповідно до загальноцивілізаційних тенденцій 
розвитку вітчизняних освітніх систем. Освіта 
нині розглядається як сфера людинотворення, 
яка в цілісному вигляді формує не тільки 
професійні знання майбутнього фахівця, а й 
творить культурно розвинену особистість. [1, 
с.11]. Тому і модернізація вітчизняної підготовки 
вчителя потребує педагога як знаннєвої людини 
та творця, адаптації вимог його майбутньої 
професійної діяльності до європейських 
стандартів навчання, Болонської декларації. [2].  

  Розвиток вищої педагогічної освіти 
України має багатовекторний характер, що 
сприяє створенню такої системи, яка дозволить 
вищим навчальним закладам максимально 
реалізувати свій освітній потенціал у плані 
задоволення як вимог Європейської системи 
знань, так і адаптувати систему вищої освіти 
України до принципів, норм, стандартів і 

основних положень європейського простору 
вищої освіти, прийнятних і ефективних для 
держави й суспільства . 

Однією з найважливіших передумов 
входження України до єдиного європейського 
освітнього простору є реалізація системою вищої 
педагогічної освіти основних ідей Болонської 
декларації, а саме: 

1)  формування ставлення до людини як 
мети соціального прогресу, а не засобу; 

2)  орієнтація на активізацію людського 
капіталу у вищій освіті й  

3)  професійній підготовці, що базується на 
концепції гармонійного розвитку людини; 

4)  реформування системи вищої освіти й 
професійної підготовки є стратегічними для 
забезпечення якості фахівців;  

5)  продукування в процесі підготовки 
глибокої професійної компетентності й 
соціальної відповідальності при вирішенні 
завдань науково-технічного прогресу, 
соціального й культурного розвитку. [3, с.103]. 

Аналіз досліджень за проблемою. 
Запровадження основних положень Болонської 
декларації у систему вищої освіти обумовило 
дослідження проблем підготовки вчителів в 
умовах європейської інтеграції 
В. П. Андрущенком, Я. Я. Болюбашем, В. І. Бон-
дарем, М. Б. Вашуленком, М. Б. Євтухом, 
І. А. Зязюном, В. Г. Кременем, О. Я. Савченко,  
М. Г. Чобітьком та інших. Слід зауважити, що 
при цьому вказується на необхідність 
запровадження індивідуалізації у різних формах і 


